

球队的「硬菜」从何而来？ 手抓羊肉、大盘鸡……

本报记者 铁志平 高晓刚 武晓瑜 文图



球员杨林帮忙上菜。

运动员在球场上奋力奔跑、挥汗如雨，每一场比赛都极其消耗体能，没有充足的伙食保障不可行。对于从西北内陆赶赴西南边陲的宁夏三营镇篮球队来说，不仅仅要克服水土不服，球员的饮食禁忌和风味习惯，更是急需解决的大问题。

然而，三营镇队的球员们并没有被困扰，他们每天都能按时吃上食材地道、口味正宗的手抓羊肉、大盘鸡、小炒肉等宁夏美食，还有红烧茄子、洋芋面、香草饼、炔拌萝卜等固原风味面点、配菜。有了“硬菜”和家乡味的加持，队员们体能充沛，再加上长期养成的不怕吃苦、勇敢拼搏的秉性，宁夏三营镇的“泥腿子”球队才能冲进全国“村BA”总决赛赛场，在如林强手中过关斩将，最终捧得季军奖杯。

那么，他们的“硬菜”从何而来？

4只羊、十几只鸡、200斤牛肉，还有各样蔬菜、大米、饼子、调料，以及大大小小的锅具灶具，这些都是热心球迷周小文、马文才、马亚勤从固原采购并带到贵州台盘村的。

这三个人都是从固原市原州区中河乡走出来的青年才俊。36岁的周小文9年前开始创业，创办了宁夏润达电气科技有限公司，不仅解决了30多人的就业，为人淳朴、热心公益的他，还通过资助困难学生等方式回报社会。同岁的马文才从事餐饮业多年，经验丰富、厨艺精湛。马亚勤今年35岁，在知名企业工作。

全国“村BA”西北赛区结束后，看到球技出众、拼劲十足的家乡球队闯入全国总决赛，周小文决定为球队做点什么。他和马文才、马亚勤商议，打算为球队解决伙食这个后顾之忧。

三人一拍即合。10月20日，周小文驱车从银川回到固原，第二天采购好各类食材，与马文才、马亚勤会合，晚上连夜出发。

“为了确保食材新鲜，羊是临走时才宰的，马文才是厨师出身，锅具灶具和调料都是他准备的。”周小文说。

21日晚，三人开着装满物资的皮卡车上路了，其间轮流驾驶，次日凌晨4时抵达四川巴中，短暂休整后再次启程，一路开到了贵州省

台江县。虽然和队员们同一天出发，但他们驾车跨越千余公里，还是比球队稍晚到达。为了不让大家饿肚子，几个人一下车就在当地接待单位协调的一间售楼部里忙活起来，一直折腾到半夜，三营镇队的临时食堂才搭建完毕。

第二天一早，队员们就在食堂吃上了香喷喷的早饭。此后，他们根据球队赛程安排和球员的饮食意愿及时调整菜谱，马亚勤还到当地市场采购了蔬菜和水果，确保让大家吃得可口、营养丰富。

每天吃完晚饭，三人就搭乘球队的大巴车一起到赛场，铆足劲给家乡球队助威。看着队员们在食堂里吃得津津有味，在赛场上打得生龙活虎，周小文高兴地说：“虽然每天都忙个不停，但看到咱们的队员都很争气，也能吃上可口的饭菜，感受到家乡的温暖，我们都觉得很值。”

周小文、马文才、马亚勤的举动经新消息报“宁夏观察”视频号等媒体报道后，网友纷纷点赞：这才是铁杆粉丝，真球迷！还有人说，他们是最拼命的固原小伙！



马文才在炒菜。



周小文在临时食堂准备食材。



三营镇队球员在临时食堂吃饭。



儿子进球了，马德林(二排左二)露出了笑容。



何志财(二排右一)专注看球。

关门歇业去看球 谁能“篮”住他们？

本报记者 铁志平 高晓刚 武晓瑜 文/图

夜幕下的贵州台江县台盘村，全国“村BA”总决赛一场比一场精彩，观众席上，两位中年男子紧盯着赛场，视线随着场上球员快速的攻防转换来回移动，时而呐喊加油，时而眉头紧锁。

在千里迢迢来到台盘村为宁夏三营镇队现场加油的家乡球迷中，何志财、马德林的身份特殊，他们不仅是铁杆篮球迷，还是队员何强强、马强的父亲。

44岁的何志财年轻时就喜欢看篮球赛，儿子何强强上初中后也爱上了打篮球，父子俩因为共同的爱好亲子关系更加亲密。“儿子上初中就进了校队，篮球打得好，高中被特招到固原一中，这些年代表学校和当地参加了很多比赛，奖状和荣誉证书攒了厚厚一沓。”何志财说，儿子每到外面打比赛，他都会去看。

比何志财大5岁的马德林也是篮球迷，儿子马强打得一手好球，让他非常有面子。因为两个孩子总在一起打球，何志财和马德林也成了“好连手”(固原方言：好朋友)。这些年，只要孩子们出去打球，他们就跟着去看，给球队加油助威，自己也过过球瘾。

如今，何志财夫妇在三营镇经营着一家小餐馆，马德林到处赶集摆摊卖服装，收入不多，但日子过得去。这次两个孩子到贵州打比赛，虽然山高路远，但两人还是做了一个奢侈的决定——坐飞机到现场看比赛。

这是何志财和马德林第一次坐飞机，他们很兴奋，让邻居帮着在网上订了机票。“球队10月22日出发，我们比他们晚走一天，23日上午从固原坐大巴到咸阳，在离咸阳机场不远的地方找了个旅馆住下，第二天上午搭飞机到贵州。”何志财说，出发前一天他就把餐馆门关了，要不是机票和住宿费太高，他和妻子就一起去了。

“球队在酒店附近的球场上训练，我们到了就直接过去，大家见面后都很高兴，要不是篮球赛，我们咋可能在这么远的地方相见！”马德林激动地说。

何志财说，儿子和女友原本十一要结婚，因为球队打进总决赛需要集训，最终决定把婚期延迟到年底举办。提及女友，何强强腼腆地说，她是舞蹈老师，也是三营镇人。